

一周经济时评

The Focus

责编:刘果 美编:沈明 组版:杜敏

现代快报 B18



一本郑经·郑作时(著名财经作家)



金价下跌 与它的中国需求

为什么本轮全球黄金价格下跌当中套牢了一批国内投资者?国内的舆论界倾向于将其归咎为中国黄金投资者的不成熟,有人还把这个现象戏称为“中国大妈大战华尔街”。不过我认为,这个结论下得过于轻佻。全球黄金价格下跌,与黄金的中国需求旺盛,是两回事。

先来看全球黄金价格的下跌动因。现在已经有很多人都知道,金价下跌是因为西方的金融危机已经过去了。在西方,投资者与政府之间照样有博弈,一旦发生金融危机或者经济运行出现这种苗头,投资者就开始大量买入黄金,这是因为他们非常老练,知道政府解决经济危机的时候最常用的办法就是发行货币,而发行货币的代价就是通货膨胀,这时候黄金就要涨价了。

与我们经历的房价上涨一样,黄金的价格上涨同样具有自我复制性。一旦价格上涨,就会有人追买,有时追买的规模甚至会让人瞠目结舌,甚至怀疑常识是否还存在。而且很快会出现谣言,比如前段时间国内出现的一些畅销书就极力鼓吹黄金价格会无限上涨,像《货币战争》就是。

同样,使得黄金价格出现下跌的根本原因,也不是像国内现在传的,有一批黑手在做空黄金。而是因为西方开始经济复苏了,这时候,投资者们应该做的事情就是把原来储备在黄金里的货币释放出来。毕竟,钱只有投资给合适的劳动者才能创造财富,仅仅弄了一大批黄金放着,按巴菲特的话说“只能供人深情地抚摸而已”。

这当然是黄金卖盘的根本来源。当然,在西方,有了这个社会基础之后,就会有人把它往复杂里弄——这时就会有人试图大笔抛空黄金来获得暴利,市场会波动。不过如果交易风险控制得当,出不了什么大事。远不会出现像国内媒体渲染的“一拨阴谋家在黑屋子里密谋算计”的场面。但总体而言,黄金价格还有一个比较长的下跌过程是肯定的。

不过耐人寻味的是,这个局面,国内很多有远见的媒体都有了直接或者间接的报道。为什么在黄金的第一波下跌过程中,国内仍然出现了黄金高度热销的场面呢?事后

声音

金融大鳄:看好黄金

来源:21世纪经济报道

最近黄金大跌,华尔街著名投资人罗杰斯表示,事实上,他一直持有黄金,到现在都没抛售。上周四还买了一枚黄金熊猫币。

他认为,未来数月,甚至一两年时间,黄金依然走在反复下跌的轨道上,接下来,又会是长达数年的黄金牛市行情。因为全球央行现在只要一碰到经济衰退与债务危机,就会不断开动印钞机超发货币,但黄金不可能大量“印出来”,这决定黄金在货币超发时代,仍具有很强的保值增值潜力。

美分析师:看跌黄金

来源:羊城晚报

美国银行的首席利率和货币技术分析师日前表示,未来一个月内金价可能跌至1250美元/盎司,将创2010年9月以来的最低纪录,主要理由是金价走势已形成一个对称三角形。

美银驻纽约的首席利率和货币技术分析师柯里指出,4月16日以来,金价已形成一个“明确的对称三角形”,未来

看来,这一波黄金抢购热潮在国内出现,同样有它的社会心理基础。

首先是因为中国与整个西方正好站在了经济发展跷跷板的两端。从上世纪90年代起的全球经济繁荣,一方面得益于源自西方的IT和互联网新技术的普及,而另一个重要因素则是中国此时成为了世界的制造车间。新技术浪潮过去之后,到现在我们已经看得很清楚,西方就是要用各种手段切除自己对于“中国制造”的依赖,提高本国就业率,所以西方经济的复苏意味着中国经济机会的减少。

这构成了中国社会大批资本从实业退出的社会基础。我们不仅可以从黄金热销上看到这个基础,而且可以从资本炒作茶叶、书画、玉石等一系列浪潮当中看到游资的影子。

不过,黄金之所以如此热销的另外一个重要因素,恐怕跟中央政府大规模投放货币有关。这种投放,使得投机风潮不仅仅停留在手握资本的圈子里,而且深刻地影响了有点余钱的老百姓的心态。类似于黄金热我们可以看到的是理财热,因为害怕货币贬值造成自己的财富缩水,普通公众不得不求助于各种莫名其妙的理财机构。从总体来说,这种理财热更多地不是反映“老百姓有钱了”的现状,而是反映公众对于未来不确定性的恐惧。

所以,把黄金热销说成是“中国大妈大战华尔街”,是部分传媒低估了中国智慧。从某种意义上来说,黄金价格的大跌其实只是一根导火线,它唤起的是公众对于理财渠道的重新评估。信任形形色色的理财机构?信任庄家操纵的国内股市?还是信任政府会考虑大众的利益,控制货币的发行量?

公众的选择是信任黄金,虽然它还是贵的,但它毕竟固化了好不容易得来的劳动收入。咱老百姓,挣点钱不容易啊。

所以要反思的,其实还是政府。有一个共识必须是现代政府所有成员牢牢铭记的,那就是公众购买的政府服务当中,最为基础和关键的一条是:政府必须让公众有“免于恐惧的自由”。

一个月中最近期的期金合约的价格可能跌至1250美元。这一价格将创下2010年9月以来新低。

机构预测:不会暴跌

来源:中广网

美国亿万富翁保尔森投资黄金损失继续扩大,机构预测未来一个月金价可能跌至每盎司1250美元。而最新的机构预测结果是:随着开采成本大幅提升,黄金很接近,甚至跌到开采成本附近可能性也不大,因为到那时,开采者就会自动地降低产量,也就会导致供应的减少,反过来下跌的势头得到了阻止,所以从目前来看,大跌的可能性并不充分或者说概率不大。

国内分析:黑手操控

来源:人民网

中央财经大学证券期货研究所研究员宏皓认为,国际金价实际上是美国的金融机构在操纵,持续了12年的黄金牛市泡沫一旦破灭,美国就可以借此消除其印制的大量钞票。消化大量超印的钞票最好的办法就是捅破资产泡沫,让投资者以赔钱的方式消化。

经济热词·中国

D -地方债4万亿:地方政府债务审计显示,36个地区2012年底债务余额共计3.85万亿元,比2010年增加4409.81亿元,增长了12.94%。评论人士认为,现在个别地方的潜在财政金融风险已开始显现。

F -房租收入比:今年一季度北京单套房平均月租金价格已经攀升至3660元,较2008年大涨82%。房租收入比已经成为继房价收入比之后反映中国城市生存压力的又一指标。

J -经济指标:5月CPI同比上涨2.1%,低于预期,社会融资规模、新增信贷双双回落,而工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅扩大至去年10月以来最低的2.9%。分析人士认为,5月份数据显示经济低迷加剧,现行货币政策面临压力,但出现显著宽松的可能性仍然有限。

经济热词·江苏

L -粮食指导价:今年全国夏粮有望“十连增”,江苏更是丰产在望。然而记者在江苏多处暗访发现,丰产与农民真正丰“收”之间,尚有一段距离。许多地方粮食局压低价格,国家保护粮农利益的收购保底价在他们那里只是指导价。

O -乞丐富豪:重庆籍职业乞丐姚某因为长年在南京地铁上行乞,目前在南京买了两套房,并且以一边乞讨一边旅游的方式去过港澳,给孩子在那里买过奶粉。据调查,在南京地铁站上的这些行乞人员,好的时候每天收入可达数百元,许多人宁愿乞讨也不愿意领低保。

X -限价房:今年,南京首次推出1000套限价房。意外的是,首批申请时限结束后,官方公布的申购人员名单显示,符合申购条件的仅79户。许多市民质疑:限价房门槛太高,“房等人”的局面与惠民初衷背离。

微观点

砖家脑残像太监

@杜猛(北大房地产发展研究基金中心副主任博士):没管过一个地产公司、没做过一个项目、没盖过一栋楼、没卖过一套房、没干过房地产开发的一群伪学者,年年预测房价大跌……潜台词会降价别买。我仿佛看到,一群太监在说性生活多伤身体,幸亏咱们阉了……砖家像太监,没有完全市场化地位却按市场化预测与分析,脑残加进水。

经济减速如下山

@屈宏斌(汇丰大中华区首席经济学家,董事总经理):我赞同周其仁教授的观点—经济减速如同下山,从掌握平衡的角度上山容易下山难,平衡不好会出事。尽管速度不是唯一,但很多问题只能在有一定增长率的条件下化解。目前经济增速仍在目标之上,但环比已经降至6.4%。即便完成全年7.5%目标,也将是23年来的最低,比2002—2012的10.7%失速30%,比2007年高峰低50%。

聚会快要结束了

@刘军洛(经济学家):“大萧条中生存群”里朋友发的文字——泰国股市周二暴跌4.97%,创2011年10月以来最大跌幅,菲律宾股市暴跌4.64%,创2011年9月以来最大跌幅,印度尼西亚股市指数同期大跌3.5%。多瑞克资本公司在香港的董事经理Howard Wong将此形容为,“感觉上就是像是聚会快要结束了”。

人民币升值或止步

@麦德能(彭博资深经济学家):境外资金流入中国的趋势或已经开始逆转,而周末发布的一系列令人失望的经济数据则可能将加剧资金流的逆转趋势。这有可能为人民币当前的升值走势画上句号。

(以上言论摘自新浪微博,微博标题为编辑添加)